



Inkluzija Roma i drugih marginalizovanih grupa u Srbiji

Podrška	Ministarstvo za privrednu saradnju i razvoj, Nemačka
Partneri	Ministarstvo za ljudska i manjinska prava i društveni dijalog
Projektni period	Oktobar 2018 - Septembar 2022
Vođa projekta	Aleksandra Dimić-Ugrinaj aleksandra.dimic@giz.de

Izazov

Romska nacionalna manjina u Srbiji je marginalizovana i najranjivija zajednica u društvu. Romi i Romkinje, koji su često ujedno i povratnici iz Nemačke ili iz drugih zemalja, izloženi su visokom riziku od siromaštva i nemaju dovoljan pristup mogućnostima zapošljavanja, obrazovanja, stanovanja, zdravstvene i socijalne zaštite.

Romi i Romkinje često su izloženi stereotipima i diskriminaciji. Devojčice i žene romske nacionalnosti višestruko su diskriminisane, kako u zajednici, tako i van nje, što predstavlja dodatnu prepreku za ostvarivanje njihovih prava.

Migracija se tada čini odgovarajućim rešenjem za izlazak iz začaranog kruga. Ovaj način suočavanja sa izazovima i izlaska iz siromaštva samo je privremeno rešenje, jer Romi i Romkinje često više puta odlaze u inostranstvo i vraćaju se. U zemlji odredišta oni nisu registrovani kao zvanični migranti niti su priznati kao izbeglice, zbog čega su izloženi rizicima i prinuđeni da rade u crnoj i sivoj zoni.

Pristup

Jačanjem sinergija nacionalnih i lokalnih institucija, kao i organizacija civilnog društva i njihove koordinacije, Projekat doprinosi sprovođenju i praćenju mera iz Strategije za socijalno uključivanje Roma i Romkinja za period 2016–2025. Glavni cilj je jačanje postojećih mehanizama za socijalno uključivanje Roma i Romkinja i reintegraciju povratnika i povratnica u partnerskim opštinama i gradovima (Beograd, GO Novi Beograd, GO Zvezdara, Aleksinac, Vranje, Vršac, Kruševac, Kragujevac, Pirot, Požarevac i Subotica) i na nacionalnom nivou sa relevantnim ministarstvima.

Kroz mere u okviru „Inicijative za inkluziju – faza 2“, podržano je devet odabranih gradova i opština (Apatin, Bač, Valjevo, Vršac, Kraljevo, Novi Pazar, Požarevac, Raška i Sombor) u iznosima do 150.000 evra, sa ciljem stvaranja mogućnosti za zapošljavanje teže zapošljivih lica.

Kroz javno-privatna partnerstva i aktivne mere zapošljavanja, projekat će doprineti povećanju broja zaposlenih Roma i Romkinja i drugih marginalizovanih grupa, kao i povratnika i povratnica.

Projekat obraća posebnu pažnju na mere antidiskriminacije i suzbijanja stereotipa prema romskoj nacionalnoj manjini, sa posebnim naglaskom na žene koje su izložene višestrukoj diskriminaciji. Glavni cilj aktivnosti su senzibilizacija i razvoj kapaciteta državnih aktera i civilnog društva u sprovođenju rodno osetljivih antidiskriminacionih mera.

Pristup je holistički, a mere i aktivnosti sprovode se na nacionalnom i lokalnom nivou. Zbog široke partnerske strukture, promovise se i jača umrežavanje različitih aktera poput državnih institucija, organizacija civilnog društva i privatnog sektora.

Da bi se ublažile posledice pandemije COVID-19, koja predstavlja posebnu pretnju za život Roma i drugih marginalizovanih grupa u Srbiji i partneri pružaju podršku zajednicama kroz distribuciju paketa pomoći i socijalno-ekonomsko osnaživanje.

Rezultati

Više od **650** psihosocijalnih i pravnih usluga, kao i usluga individualnog savetovanja i karijernog vođenja pruženo je korisnicima

Više od **750** lica pohađalo je različite programe obuke

Više od **1.150** zdravstvenih, socijalnih radnika, nastavnika i prosvetnih radnika učestvovalo je u antidiskriminacionim obukama

Oko **200** lica došlo je do prihoda ili mogućnosti zaposlenja

Započeta je kampanja „**Upoznaj, ne sudi!**“, koja se sprovodi u saradnji sa Ministarstvom za rad, zapošljavanje, boračka i socijalna pitanja i NVO „Ternipe“.

Podržana su **tri istraživanja** za potrebe Poverenice za zaštitu ravnopravnosti:

- ✓ *Odnos građana i građanki prema diskriminaciji*
- ✓ *Diskriminacija na tržištu rada*
- ✓ *Percepcija romske zajednice o diskriminaciji*

Više od **6.500** higijenskih i prehrambenih paketa za oko **800** porodica podeljeno je u 18 gradova i opština kao odgovor na pandemiju COVID-19

